MATHCAD    6.0

ЛАБОРАТОРНАЯ    РАБОТА  № 4

Р е ш е н и е   с и с т е м   у р а в н е н и й .

Р е ш е н и е     д и ф ф е р е н ц и а л ь н ы х    у р а в н е н и й.

1.  Решение одного уравнения.

Для решения одного уравнения с одним неизвестным используется функция   root.  Аргументами этой функции являются выражение и переменная, входящая в выражение. Ищется значение переменной, при котором выражение обращается в ноль. Функция возвращает значение переменной, которое обращает в ноль.

1)  Найти   а - решение уравнения  еx=x3.

· определите начальное значение переменной x, равное 3.

· определите выражение,  которое должно быть обращено в ноль. Для этого перепишите уравнение x3=ex в виде x3-ex=0. Левая часть этого выражения и является вторым аргументом функции   root. Определите переменную  а  как корень уравнения:

           a: = root(x3 - ex, x)

· вычислите переменную а

2)  найти  3 корня уравнения  x3-10*x+2 , используя 3 различных начальных приближения

· определите дискретную переменную x с интервалом значений от -10 до 10 с шагом  0.1

· определите начальное приближение x:=-2

· найти корень уравнения, вычислив функцию  root(x3-10*x+2,x)

· определите начальное приближение, равное 0

·  найдите корень уравнения

· определите начальное приближение , равное 3

· найдите корень уравнения

3)  Решить уравнение с параметром

Решить уравнение многократно при изменении одного из параметров этого уравнения.  Решить уравнение   ex=a*x2    для нескольких различных значений параметра  a.  

· определите функцию f(a,x):=root(ex-a*x2,x)

· чтобы решить уравнение для конкретного значения параметра а , присвойте значение параметру  а  и начальное значение переменной x как аргументам этой функции, затем найдите искомое значение корня. Определите значение  а  как дискретную переменную ч интервалом значений от 1 до 20 и шагом 1.

· определите начальное приближение x0 , равное 1

· определите  xa:=f(a,xa-1)  (начальное приближение для каждого,  а  есть корень, соответствующий предыдущему  а)

· найти решение  в виде таблиц вывода для  а, xa 

4)  Нахождение корней полинома.

Для нахождения корней выражения, имеющего вид   vn*xn + ... +v2*x2+v1*x+v0  лучше использовать функцию polyroots , эта функция на требует начального приближения и возвращает сразу все корни, как вещественный так и комплексные.

                    найти корни функции x3-10*x+2

· набрать на экране функцию

· определить вектор v , в который входят все коэффициенты уравнения, начиная со свободного члена 2, -10, обязательно должен входить 0, 1. (всего в нашем случае 4 элемента)

· затем вычислить функцию  polyroots(v)

· найти корни полинома (набрать на экране) x3+(3+2i)*x2+(-4+6i)*x-8i
· определить вектор коэффициентов v
· вычислить функцию polyroots
2.  Системы уравнений.

1)  Максимальное число уравнений и переменных 50. Необходимо задавать начальные приближения для всех неизвестных, входящих в систему уравнений. Система решается с помощью итерационных методов. На основе начального приближения строится последовательность, сходящихся к искомому решению. Для решения системы уравнений необходимо напечатать слово Given , что указывает на то, что далее следует система уравнений. Ввести выражение, включающее функцию find, которая возвращает решение системы уравнений. Число аргументов должно быть равно числу неизвестных.

·     определить начальные значения x и y , равные 1

·     набрать функцию Given
·     написать уравнения x2+y2=6  и x+y=2 (используя для написания знака = клавиши Ctrl+=)

·     вычислить функцию Find(x,y) (решение получите в виде вектора) 

2)  Нахождение корней системы нелинейных уравнений через промежуточную переменную  

·  определить начальное значение x, равное 2

·  набрать функцию Given
·  после функции набрать на экране само уравнение  x2 + 10 = ex (знак = ставьте с помощью клавиш Ctrl+=)

·  определить переменную  а:=find(x)

· вычислить переменную а

3)  вычислить систему из двух уравнений с двумя неизвестными и ограничениями на переменные в виде неравенств

·   найти точку пересечения окружности и прямой. Определить начальные значения x, равное 1 и  y, равное 1.

·  набрать функцию given
·  написать уравнение окружности  x2+y2=6

·  написать уравнение прямой x+y=2

·  написать ограничения в виде неравенств  x(1  и  y(2

·  определить переменные в виде вектора и функцию find:
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· найти решение переменных xval, yval
· сделать проверку решения для уравнения окружности и уравнения прямой

 4)  Приближенные решения

 Функция Minerr использует тот же алгоритм, что и find, с той разницей, что если в результате поиска решения не может быть получено дальнейшее уточнение приближения к решению, то Minerr возвращает это приближение, а не выдает сообщение об ошибке. 

·     определить начальные значения x и y  , равное 1

·     написать функцию Given
·     написать уравнения  (x+y)2+(y+1)2=0.5     и    x+y=2

·     вычислить функцию  minerr(x,y)  (получить вектор решения) 

3.  Решение дифференциального уравнения первого порядка.

1)   решить уравнение 
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 EMBED Equation.3  [image: image3.wmf]  с начальными условиями  y(0)=4      

· используют функцию rkfixed, в результате получается матрица, имеющая 2 столбца: первый столбец содержит точки, в которых ищется решение дифференциального уравнения, второй столбец содержит значения найденного решения в соответствующих точках

· написать уравнение

· определить начальное значение у0
· определить функцию D(x,y):=-3*y0
· определить вычисление решения в ста промежуточных точках на отрезке [0,4]  

z:=rkfixed( y, 0, 4, 100, D)

· вычислить z
2)  решить уравнение  y’=-y2+x  с начальным условием y(0)=1 в пятидесяти промежуточных точках на отрезке [0,10]

· определить переменную у, задающую начальные условия y0=1

· определить функцию, задающую производную:  D(x,y):=-(y0)2 + x
· определить переменную решения ДУ:  z:=rkfixed(y, 0 10, 50, D)

· вычислить переменную z
4.  Дифференциальные уравнения второго порядка.

· при решении таких уравнений вектор начальных условий  у  теперь состоит из двух элементов: значений функции и ее первой производной в начальной точке интервала xl, функция  D(t,y) является теперь вектором с двумя элементами  у’(t)  и  y’’(t), матрица, полученная в результате решения, содержит теперь три столбца: первый столбец содержит значения t , в которых ищется решение,  второй столбец содержит y(t) и третий - у’(t)

· решить уравнение второго порядка   у’’= -у’+2*у     при  у(0)=1  у’(0)=3

· определить вектор у, элементами которого являются начальные условия: 1 и 3

· определить функцию, задающую производные в виде вектора: 
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· определить функцию решений z:=kfixed(y, 0, 0.5, 400, D) вычисление решения в четырехстах промежуточных точках на отрезке  [0, 0.5]

· получить вектор решений

5.  Уравнения более высокого порядка.

· вектор начальных значений у состоит из  n элементов, определяющих начальные условия для искомой функции и ее производных у’, у’’, ... у(n-1), функция D является вектором, содержащим n элементов, матрица, получаемая в результате решения, содержит n столбцов: 1 - для значений t, оставшиеся столбцы - для значений у(t), y’(t), y’’(t), ... , y(n-1)(t)

· решить уравнение четвертого порядка  y’’’’-2*k2*y’’+k4*y=0  с начальными условиями  y(0)=0,  y’(0)=1, y’’(0)=2,  y’’’(0)=3

· определить вектор у начальных условий, определить переменную к, равную 3

· определить функцию D(t,y):
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·      определить функцию решения  z:=rkfixed(y, 0, 5, 100, D) вычисление решения на отрезке [0,5] в ста промежуточных точках

·      получить матрицу решений

6.  Системы дифференциальных уравнений.

1)  Решить систему u’’=2*v   и   v’’=4*v-2*u     с начальными условиями  u(0)=1.5  u’(0)=1.5,  v(0)=1  и   v’(0)=1

· определить вектор начальных условий  
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· определить вектор первых и вторых производных
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· определить функцию решения системы ДУ:

                                  z:=rkfixed(y, 0, 1, 100, D)  на отрезке от 0 до 1 в 100 точках

·     получить матрицу решений, в которой 1 столбец - x, 2 - u(x), 3 - u’(x),  4 - v(x), 5 - v’(x)                       
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